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Tagesordnungspunkt 

Beschulung von Schülerinnen und Schülern mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf im Bereich emotionale und soziale Entwicklung (MESEO) in 
verschiedenen Bereichen 

 

Beschlussvorschlag: 

 
Das Konzept MESEO wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt auf folgende 

Bereiche ausgeweitet: 
 
1. Primarbereiche der Gemeinde Südbrookmerland und der Gemeinden 

Hinte und Krummhörn 
 

2. Sekundarbereiche I der Stadt Norden und der Samtgemeinde Hage 
 
Voraussetzung ist, dass sich die gemeindlichen Schulträger zur Hälfte an 

den Kosten für die eingesetzten sozialpädagogischen Fachkräfte beteili-
gen. 
 

Sach- und Rechtslage: 
 

Die Einführung des Konzeptes MESEO wurde in der Vergangenheit be-

reits für folgende Bereiche beschlossen: 

 

1. Primarbereiche sowie Sekundarbereiche I der Gemeinde Großefehn 

und der Stadt Wiesmoor 

 

2. Primarbereiche der Stadt Aurich und der Gemeinde Ihlow 

 

3. Primarbereich sowie Sekundarbereich I der Samtgemeinde Brookmer-

land 

 

4. Primarbereiche der Stadt Norden und der Samtgemeinde Hage 

 

Jetzt soll das Konzept auch in den nachfolgenden Bereichen eingeführt 

werden. Voraussetzung ist jeweils, dass die gemeindlichen Schulträger 

die Hälfte der Kosten übernehmen. Dem Landkreis entstehen durch die-



 
 

2 | 2 

Drucksachen-

Nummer: 

se Beschlussfassung keine zusätzlichen Kosten. Die benötigten Stellen für 

sozialpädagogische Fachkräfte sind im Stellenplan enthalten. 

 

1. Primarbereiche der Gemeinde Südbrookmerland und der Gemeinden 

Hinte und Krummhörn 

 

Die Grundschulen der Gemeinden Südbrookmerland, Hinte und Krumm-

hörn sowie die Hinnerk Haidjer Schule Moordorf und die Förderschule 

Krummhörn haben die Einführung des MESEO-Projektes beantragt.  

 

Im Zusammenhang mit der Einführung in den Sekundarbereichen I der 

Gemeinde Großefehn und der Stadt Wiesmoor war auch die Einführung 

im Sekundarbereich I der Gemeinde Ihlow mit einer ganzen Stelle be-

schlossen worden. Die Gemeinde Ihlow hat sich hier jedoch zurückgezo-

gen. Die dadurch frei werdende Stelle einer sozialpädagogischen Fach-

kraft soll nun hälftig für den Primarbereich der Gemeinde Südbrookmer-

land und hälftig für die Primarbereiche der Gemeinden Hinte und 

Krummhörn eingesetzt werden.  

 

2. Sekundarbereiche I der Stadt Norden und der Samtgemeinde Hage 

 

Das MESEO-Projekt in der Stadt Norden und der Samtgemeinde Hage 

soll auf den Sekundarbereich I ausgeweitet werden.  

 

Durch den Weggang einer Schulsozialarbeiterin der Schule am Meer, 

Förderschule Schwerpunkt Lernen Norden, wird eine halbe Stelle (19,5 

Stunden) freigesetzt, die an der Schule am Meer aufgrund der rückläufi-

gen Schülerzahlen (im Schuljahr 2014/2015 in den Jahrgängen 7-10 nur 

noch 40 Schülerinnen und Schüler) nicht wiederbesetzt werden soll. Für 

das MESEO-Projekt in den Sekundarbereichen I der Stadt Norden und 

der Samtgemeinde Hage soll eine sozialpädagogische Fachkraft mit 30 

Wochenstunden eingesetzt werden. Die Stadt Norden trägt voraussicht-

lich zwei Drittel und die Samtgemeinde Hage ein Drittel des gemeindli-

chen Anteils an den Personalkosten. 

 

 
 

Finanzielle Auswirkungen im Haushaltsjahr: 
Betrag: 

keine 
Haushaltsmittel 

vorhanden 

Deckung falls 

keine HH-Mittel 

vorhanden 

Deckung  

üpl./apl. Ausgabe 

Folgekos-

ten/Jahr 

Sonstiges 

Ja  
Nein 

 
Ja  

Nein 

 
      

Investitionsnr.: 

      
Kostenstelle:       

Kostenträger: 

      

Sachkonto:       

Budget 

üpl. Ausga-

be  

apl. Ausga-

be 

 

 

 

 

 

Investitionsnr.:       

Kostenstelle:       

Kostenträger:       
Sachkonto:       Betrag:  

      

 

 
 

 

 

 Erstellungsdatum: Unterschrift 

 
15.07.2014 

 

In Vertretung 
gez. Dr. Puchert 
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